

Системный подход к подготовке специалистов по охране труда в Гомельской области

Ю.Н. КОЛЕСНИК, директор института повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого»

В.Е. САФОНОВ, заместитель начальника отдела государственной экспертизы условий и охраны труда комитета по труду, занятости и социальной защите Гомельского облисполкома

По итогам последних лет Гомельский регион занимает лидирующие позиции в Беларуси по подготовке специалистов в области охраны труда.

И это не случайно: в конце 2013/2014 учебного года только в институте повышения квалификации и переподготовки кадров учреждения образования «Гомельский государственный технический университет имени П.О. Сухого» (далее – ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого) контингент слушателей специальности переподготовки составлял 77 человек (*рисунок 1*).



Рисунок 1 – Динамика контингента слушателей специальности «Охрана труда в машиностроении и приборостроении» в ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого

Достижению подобных результатов способствовал системный подход к организации учебного процесса, основанный на тесном взаимодействии учреждений образования, органов государственного управления, предприятий и организаций.

Напомним, что профессиональная переподготовка на уровне высшего образования специалистов по охране труда (*продолжительность обучения – 19 месяцев*) в Гомельской области впервые стала возможной в 2010 году на базе ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого благодаря совместной работе университета, комитета по труду, занятости и социальной защите Гомельского облисполкома, а также Гомельского областного управления Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь.

В июне 2014 года в ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого состоялся очередной выпуск специалистов по специальности «Охрана труда в машиностроении и приборостроении». 25 выпускникам 19 организаций Гомельской области присвоена квалификация «специалист по охране труда», при этом одному выпускнику вручен диплом с отличием. Это уже третий выпуск специалистов по охране труда на уровне высшего образования в Гомельской области.



Рисунок 2 – Выпуск 2014 года

Таким образом, в период с 2010 по 2014 год на базе ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого подготовлено 69 специалистов по охране труда для 61 организации Гомельской области (*таблица 1*).

*Таблица 1 – Результаты подготовки специалистов по охране труда
в ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого*

<i>№ выпуска</i>	<i>Год выпуска</i>	<i>Количество выпускников</i>	<i>Количество организаций</i>
1	2012	28	26

2	2013	16	16
3	2014	25	19
ВСЕГО:		69	61

Взаимодействие с органами государственного управления (Гомельский облисполком, Департамент государственной инспекции труда, Министерство труда и социальной защиты Республики Беларусь, Министерство образования Республики Беларусь) позволяет оперативно решать организационные вопросы по подготовке специалистов. И благодаря такому сотрудничеству обеспечивается наиболее полное информирование руководителей и специалистов заинтересованных организаций региона о возможностях целевой прикладной подготовки специалистов по охране труда в учреждениях образования страны.

Также в целях повышения профессиональной компетентности специалистов, работающих на должностях в области охраны труда, приведения образования в соответствие их занимаемой должности и получения профильного образования по инициативе ГГТУ им. П.О. Сухого и Гомельского облисполкома были внесены изменения в общегосударственный классификатор Республики Беларусь ОКРБ 011-2009. Данные изменения позволяют обеспечить возможность переподготовки по охране труда для специалистов *с высшим образованием по всем специальностям без ограничений*.

Таким образом, на обучение принимаются специалисты с любым высшим образованием и студенты двух последних курсов очной формы обучения высших учебных заведений. Зачисление в ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого на получение второй специальности на уровне высшего образования (с присвоением квалификации «специалист по охране труда») осуществляется без вступительных испытаний, на условиях оплаты за обучение физическими и юридическими лицами.

При организации учебного процесса переподготовки значительное внимание уделяется сотрудничеству с предприятиями и организациями по вопросам подготовки специалистов в области охраны труда. К преподавательской работе привлекаются ведущие специалисты в области охраны труда организаций, действуются филиалы кафедр ГГТУ им. П.О. Сухого на предприятиях, учебный процесс проходит в заочной форме получения образования.

Профессиональный уровень специалистов по охране труда достигается также путем внедрения в учебный процесс практико-ориентированного учебно-программного и учебно-методического обеспечения.

Так, в соответствии с образовательным стандартом Республики Беларусь и новым типовым учебным планом по специальности «Охрана труда в машиностроении и приборостроении», основное внимание уделяется следующим дисциплинам:

- трудовое законодательство;

- правовые и экономические основы охраны труда;
- информационные технологии в охране труда;
- основы технологии машиностроения и приборостроения;
- безопасность труда в организациях машиностроительного комплекса;
- система управления охраной труда в организации;
- производственная санитария и гигиена труда, медико-профилактическое обеспечение в организациях машиностроительного комплекса;
- пожарная безопасность в организациях машиностроительного комплекса и др.

На завершающем этапе обучения слушатели проходят 3-недельную стажировку на предприятии, а решение о присвоении выпускникам квалификации «специалист по охране труда» принимается Государственной экзаменационной комиссией.

Таким образом, за короткий период – всего 19 месяцев обучения в заочной форме получения образования – формируется профессиональный уровень специалиста по охране труда.

В марте 2014 года состоялось очередное заседание Гомельского облисполкома, на котором было принято решение продолжить переподготовку инженеров по охране труда. В 2014 году на переподготовку планируется направить 30 инженеров по охране труда, из них 22 – в ИПК ГГТУ им. П.О. Сухого.